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	Уважаемые коллеги!

      Направляем вам программу Международного научно-практического семинара «Развитие научно-образовательного сотрудничества вузов России и университетов США в области инженерных наук», который состоится 14 октября 2008г. в конференц-зале учебно-лабораторного корпуса МГТУ им. Н.Э. Баумана по адресу: Москва, Рубцовская наб., 2/18. 

      Мероприятие проводится в рамках международного проекта по разработке новых образовательных программ и принципов организации учебного процесса, осуществляемого Бауманским университетом по заданию Рособразования и во исполнение Меморандума о взаимопонимании между Министерством образования и науки Российской Федерации и Министерством образования США.

     В семинаре примут очное и виртуальное участие представители российских и американских вузов, ответственные сотрудники Рособразования, представители российских и зарубежных компаний и представительств, а также Посольства США в России.

     Для участия в семинаре просим заполнить Регистрационную форму на каждого участника и выслать по факсу (499)265-50-66 или по электронной почте interproject@bmstu.ru.

      Ответственное лицо от МГТУ им. Н.Э. Баумана – начальник отдела международных проектов Чубукова Ирина Алексеевна. Телефоны для связи: (499)265-50-66, моб. 8-916-113-1830, e-mail: ichubukova@bmstu.ru . 
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