НАШИ ЗЕМЛЯКИ ПОКОРИЛИ ПАРИЖ
У ивановских программистов праздник: команда Red devils заняла первое место на Imagine cup-2008.
Василий РУЗАКОВ
Этот престижный международный технологический кон​курс студентов-программистов проводится при поддержке компании Майкрософт. Нынешний турнир был шестым, в нем приняли участие более 200 тысяч участников из 60 стран мира. В финал вышли 370 претендентов, в том числе две команды из России. Но лучшей в номинации Hoshimi оказалась ивановская. (Кстати, со следующего года; этой но​минации не будет.) Финал проходил в парижском отеле, а награждение победителей состоялось в Лувре.
От претендентов требовалось написать программу, которая будет соперничать с программами других игроков, бороться за призовые очки. Матч был поделен на три промежуточные схватки и одну финальную. В перерывах можно было проанализировать и скорректировать действия своей программы.

Red devils - это два брата, аспиранты Ивановского энер​гетического университета. Сергей Гребнов избрал специаль​ность «Системы автоматизированного проектирования», а его брат Илья - «Высокопроизводительные вычислитель​ные системы». На российских соревнованиях они выступа​ют уже лет семь и не раз становились призерами. На Imagine cup выступали впервые.


-
Мы посмотрели на мир, пообщались с людьми - это хороший стимул, чтобы продолжать, - рассказывают братья. - У нас нет уверенности в еще одной победе, но есть желание попробовать. Очень понравился Париж, хотя посмотреть его успели только мельком. С удовольствием вернулись бы туда туристами.
А вот вопрос о дальнейших планах не так прост, как кажется.

-
Сначала нам надо закончить учебу, защитить диссер​тацию. Всерьез думать о дальнейшей карьере пока рано слишком многое может измениться. Кто бы предсказал еще несколько месяцев назад нашу победу, например? Может быть, мы поступим работать в крупную компанию, а мо​жет, создадим что-то свое. Но покидать страну желания нет. Вот съездить посмотреть мир было бы интересно.
Приз за победу на конкурсе - 8 тыс. долларов на двоих. «На яхты не хватит», — смеются ребята. На что их потра​тить, победители еще не решили, так что пока награда бу​дет лежать в банке.
Сразу после возвращения в" Иваново братьев Гребновых принял первый заместитель председателя правитель​ства Ивановской области Игорь Гладков. Он вручил ребятам подарки и благодарственные письма, подписанные губернатором. «Вашей победой гордится не только Ивановская область, но и вся Россия», - подчеркнул Ми​хаил Мень в письме.

Илья и Сергей Гребновы признались, что совершенно не ожидали после победы такого внимания к себе на родине.

