Конкурс «Лучший инновационный проект 
и лучшая научно-техническая разработка года»
В рамках Ярмарки научно-технический совет при Правительстве Санкт-Петербурга, Федеральное государственное учреждение «Научно-исследовательский институт – Республиканский исследовательский научно-консультативный центр экспертизы» (РИНКЦЭ), Международный стратегический инновационно-технологический альянс и Выставочное объединение «РЕСТЭК®» проводят конкурс «Лучший инновационный проект и лучшая научно-техническая разработка года».

Цель конкурса – активизация деятельности предприятий в области инновационных технологий, выявление перспективных инновационных проектов и разработок, а также содействие их продвижению на внутренний и внешние рынки.

Конкурс был учрежден в 1998 году Министерством науки и технологий России и за годы его проведения было награждено более тысячи разработок в различных областях народного хозяйства. В сложной для инновационных проектов финансовой ситуации многие предприятия рассматривают участие в конкурсе как наиболее простой способ представления своих разработок широкому кругу заинтересованных лиц.

	ВАЖНО! По результатам конкурса экспертами РИНКЦЭ будут даны рекомендации:

· для инвестирования в лучшие инновационные проекты и разработки.


Для награждения победителей оргкомитетом учреждены призы: Гран-при, специальные призы, дипломы I степени и Большие медали, дипломы II степени и Малые медали, памятные дипломы. Награждение состоится  15 марта 2012 года в Ленэкспо.

Конкурс проводится по следующим номинациям:

	· Лучший инновационный проект в области:

· наноматериалов и нанотехнологий

· новых материалов и химических продуктов

· передовых технологий машиностроения и металлургии

· автоматизации производства

· информационных технологий и электроники

· образовательных технологий

· технологий живых систем (биотехнология и медицина)

· энергосберегающих технологий

· приборостроения
	· Новые высокотехнологичные разработки оборудования и наукоемкие технологии

· Лучшая инновационная площадка

· Эффективность внедрения новых разработок, модернизация производства

· Новые технологии и инновационные решения для автомобильной промышленности

· Лучшая инновация в логистике производства и складского хозяйства

· Промышленная экология, рациональное природопользование

· Успешное продвижение товара на рынок

· Лучший молодежный инновационный проект


Заявки на конкурс принимаются только от участников ПТЯ и выставки Hi-Tech. Один участник может представить на конкурс 2 заявки бесплатно в счет регистрационного сбора, дополнительные заявки оплачиваются из расчета 2100 рублей без учета НДС за каждую последующую заявку. Срок подачи заявок в конкурсную комиссию до  1 марта 2012г. Представляемые разработки, изделия, приборы, системы и т.д. должны  экспонироваться фирмами-участниками на Ярмарке. В случае невозможности экспонирования, на стенде должно находиться подробное описание разработки, изделия, прибора и т.д. в печатном виде для ознакомления при необходимости членами экспертной комиссии.

С условиями конкурса и документами, необходимыми для подачи заявок, можно ознакомиться на сайте www.ptfair.ru и www.restec.ru/hi-tech 
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За дополнительной информацией обращайтесь в Оргкомитет:

Менеджер выставки: ИРИНА ЯРУШИНА
Тел./факс: (812) 335-89-04
E-mail: ptf@restec.ru 
















