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МЕЖДУНАРОДНЫЙ МОЛОДЕЖНЫЙ НАУЧНЫЙ ФОРУМ «ЛОМОНОСОВ»
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 энергетического университета
Профессору Тарарыкину С.В.

Глубокоуважаемый Сергей Вячеславович!

С 9 по 13 апреля 2012 года на базе Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова в рамках Международного молодежного научного форума «Ломоносов» состоится самое крупное в России и странах СНГ мероприятие для научной молодежи – Международная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых
«Ломоносов-2012». Сопредседателями оргкомитета форума являются ректор МГУ академик В.А.Садовничий и министр образования и науки Российской Федерации А.А.Фурсенко. Официальный сайт форума — http://lomonosov-msu.ru/.

Заседания пройдут по 32 секциям, охватывающим все современные направления науки. Рабочие языки конференции – русский и английский.
Все желающие принять участие в конференции должны представить в организационный комитет до 25 февраля 2012 года (включительно) с помощью системы электронной регистрации на сайте http://lomonosov-msu.ru/ тезисы докладов для отбора и приглашения к участию. 
По итогам конференции оргкомитет по представлению экспертных советов секций награждает авторов лучших докладов почетными дипломами конференции и в соответствии с установленными критериями выдвигает победителей секций для награждения премией поддержки талантливой молодежи России.

Приглашаем студентов, аспирантов и молодых ученых возглавляемого Вами вуза принять участие в конференции «Ломоносов-2012».
Также в дни конференции «Ломоносов-2012» в рамках реализации решений Всероссийского студенческого форума, прошедшего в Барнауле осенью 2011 года, в Московском университете под эгидой Координационного совета по делам молодежи в научной и образовательной сферах при Совете при Президенте Российской Федерации по науке, технологиям и образованию и Министерства образования и науки Российской Федерации состоится Всероссийский съезд студенческих научных обществ и студенческих конструкторских бюро.

На съезде планируется учреждение сообщества студенческих научных обществ и студенческих конструкторских бюро, создание информационной и методической основы для поддержки научной молодежи.

Приглашаем принять участие в съезде руководителя или представителя студенческого научного общества, студенческого конструкторского бюро возглавляемого Вами вуза. 

В случае положительного решения об участии в съезде, информацию о представителях Вашего вуза необходимо отправить до 15 марта 2012 года (включительно) на электронную почту sno@lomonosov-msu.ru либо по факсу +7(495)939-32-95.
С уважением,

Оргкомитет Международного молодежного научного форума «Ломоносов-2012»
119991, Россия, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д. 1, Главное здание МГУ, А-1021.
Тел. +7 (495) 939–25–20, факс: +7 (495) 939–32–95, e-mail: lomonosov@lomonosov-msu.ru
