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ПОЛОЖЕНИЕ
о шахматном блицтурнире, посвящённом Дню энергетика
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1. Общие положения
[bookmark: _GoBack]Шахматный блицтурнир, посвящённый Дню энергетика (далее соревнования) проводится в ИГЭУ в рамках Фестиваля молодёжного спорта и здорового образа жизни «Атомная энергия спорта – 2023» в соответствии с данным Положением и планом совместных спортивных мероприятий кафедры физического воспитания и Центра современных спортивных технологий Концерна Росэнергоатом.
Соревнования относятся к разделу физкультурно-массовых мероприятий, проводятся без участия зрителей, носят неофициальный статус и не включаются в единый календарный план физкультурных и спортивных мероприятий города Иваново и Ивановской области. 
Целями и задачами соревнования являются:
- популяризация и развитие шахматного спорта;
- пропаганда здорового образа жизни.
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2. Организаторы соревнований
Общее руководство соревнованиями осуществляет кафедра физического воспитания ИГЭУ. Непосредственное проведение соревнований возлагается на Главную судейскую коллегию.
Директор турнира – Белов Михаил Сергеевич.
Главный судья – Киселева Ольга Амангельдовна.
Линейный судья – Маврин Роман Владимирович. 
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3. Обеспечение безопасности участников соревнований
Обеспечение безопасности при проведении соревнований осуществляется в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации.
Ответственность за обеспечение безопасности участников соревнований на игровой площадке несет главный судья в соответствии с законодательством Российской Федерации.
[bookmark: bookmark3]Ответственность за обеспечение безопасности участников соревнований (не достигших 18-летнего возраста) вне игровой площадки несут руководители делегаций, родители и/или законные представители, сопровождающие лица. Участники соревнований, достигшие 18 летнего возраста, несут ответственность самостоятельно.
Медицинское сопровождение во время проведения соревнований осуществляется в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23.10.2020 г. №1144н «Об утверждении порядка организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведения физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организациях и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) и форм медицинских заключений о допуске к участию физкультурных и спортивных мероприятиях».

4. Сроки и место проведения
Соревнования проводятся 16 сентября 2023 г. по адресу: г. Иваново, ул. Рабфаковская, д. 34 (Ивановский государственный энергетический университет имени В.И. Ленина).
10.20 – 10.45 приезд и регистрация участников, работа комиссии по допуску
10.46 – 10.50 заседание главной судейской коллегии и техническое совещание
10.50 – 10.55 жеребьевка							
10.55 – открытие соревнований
11.00 – начало 1 тура. 
Закрытие соревнований состоится через 30 минут после завершения последней партии последнего тура.
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5. Условия проведения соревнований
Соревнования проводятся по швейцарской системе в 11 туров (при участии 11 и менее спортсменов - система круговая). Жеребьевка компьютерная с использованием программы одобренной ФИДЕ. Число туров может быть сокращено в зависимости от количества участников.
Соревнования проводятся в соответствии с правилами вида спорта «Шахматы», утвержденными приказом Минспорта РФ.
Контроль времени: 3 минуты + 2 секунды на ход, начиная с первого каждому участнику.
Поведение участников регламентируется Положением «О спортивных санкциях в виде спорта «шахматы».
Апелляционный комитет назначается директором  и состоит из 5 человек – 3 основных и 2 запасных. Апелляция подается на решение главного судьи соревнований в письменном виде не позднее 30 минут после окончания тура и рассматривается до проведения жеребьевки следующего тура. Апелляция подается председателю апелляционного комитета участником лично или его законным представителем от имени участника. При подаче протеста вносится денежный залог в размере 3000 рублей. В случае удовлетворения протеста залог возвращается в полном размере, в противном случае сумма внесенного залога поступает в фонд награждения победителей.
Информация о турнире публикуется на сайте и в официальных группах ИГЭУ в социальных сетях.
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6. Участники соревнований
К участию в соревнованиях допускаются граждане Российской Федерации, подавшие предварительные заявки, предоставившие документы, указанные в разделе 7 настоящего положения. 
Участие в соревнованиях осуществляется только при наличии договора о страховании жизни и здоровья участника от несчастных случаев, действующего на весь период соревнований. Договор предоставляется при очной регистрации.
[bookmark: bookmark6]Подавая заявку на участие в соревнованиях, участник и его родители (законные представители) автоматически соглашаются с использованием и обработкой персональных данных участника, связанных с освещением соревнований на сайте организаторов соревнований, в СМИ и на сайтах государственных и муниципальных учреждений.

7. Заявки на участие
Подача предварительной заявки обязательна. Предварительные заявки на участие в соревнованиях направляются по электронной почте на адрес mpietrukhin@gmail.com и принимаются до 15 декабря 2023 г. В предварительной заявке должны быть указаны следующие данные спортсмена: ФИО, № ФШР, полная дата рождения, населенный пункт. Лица, не подавшие предварительные заявки, подавшие предварительные заявки без указания сведений, указанных в настоящем абзаце, или подавшие предварительные заявки после срока, указанного в настоящем абзаце, до соревнований не допускаются.

При регистрации на соревнования в комиссию по допуску предоставляются:
- паспорт участника или свидетельство о рождении;
- договор о страховании жизни и здоровья от несчастных случаев на весь период соревнования;
- номер в российском рейтинге;
- медицинская справка о допуске к соревнованиям;
Участники и/или их законные представители несут персональную ответственность за достоверность предоставленных данных. Спортсмены должны иметь с собой полис обязательного  медицинского  страхования  (полис  ОМС) на протяжении всего соревнования.
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8. Подведение итогов соревнований
Победители и призеры соревнований определяются по наибольшей сумме набранных очков. В случае равенства очков места определяются по дополнительным показателям в порядке убывания значимости:
в турнире по швейцарской системе:
- усеченный коэффициент Бухгольца (без одного худшего результата);
- коэффициент Бухгольца;
- личная встреча;
- большее число партий, сыгранных черным цветом;
- армагеддон (5 минут белым и 4 минуты черным, ничья в пользу черных).

в турнире по круговой системе:
- личная встреча;
- коэффициент Бергера;
- система Койя;
- армагеддон (5 минут белым и 4 минуты черным, ничья в пользу черных).
[bookmark: bookmark8]
9. Награждение
Участники, занявшие в соревнованиях 1-3 место, награждаются грамотами и медалями.
[bookmark: bookmark9]
10. Финансирование
[bookmark: bookmark10]Расходы по оплате проезда, проживания и питания участников несут командирующие организации или сами участники.

11 Предотвращение противоправного влияния на результаты 
[bookmark: bookmark11]официального соревнования
Противоправное влияние на результаты соревнования не допускается. Запрещается участвовать в азартных играх, букмекерских конторах и тотализаторах путем заключения пари на соревнования в соответствии с требованиями, установленными пунктом 3 части 4 статьи 26.2 Федерального закона № 329-ФЗ от 4.12.2007 «О Физической культуре и спорте в Российской Федерации». Обеспечение читинг-контроля осуществляется в соответствии с требованиями Античитерских правил ФИДЕ, при стандартном уровне защиты.
Все уточнения и дополнения к данному положению регулируются регламентом соревнований.
[bookmark: bookmark12]Настоящее Положение является официальным вызовом на соревнования.
