УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
Обязательным условием является участие в качестве соавторов секционных докладов молодых исследователей (возраст до 35 лет).
Желательно представление доклада молодым соавтором. 

Для участия в конференции Вам необходимо не позднее 30 сентября 2014 года зарегистрироваться на Интернет-сайте по адресу: www.eegm2014.enin.tpu.ru  и разместить материалы доклада. 
Представленные доклады, соответствующие установленным требованиям и прошедшие рецензирование, будут изданы в сборнике трудов в авторской редакции к началу работы конференции. 
[bookmark: _GoBack]Участники конференции будут обеспечены необходимой проекционной техникой для представления докладов.

Официальные языки конференции: русский и английский.
Формы участия: очная и заочная.
Оргвзнос: не предусмотрен.
Проживание: оргкомитет обеспечивает участникам организацию бронирования мест в гостиницах Томска с учётом пожеланий по размещению, указанных в заявке. Необходимость бронирования гостиницы требуется подтвердить не позднее 15 октября 2014 года по тел./факсу (3822) 563-787.

По итогам конференции:
По результатам конференции будет проведен отбор докладов, авторам которых будет предоставлена возможность опубликования материалов в журналах:
· «Известия Томского политехнического университета» (входит в список ВАК);
·  «Вестник науки Сибири» (РИНЦ). 
Партнеры конференции также объявляют конкурс на лучшие доклады в нескольких номинациях. Победители конкурса будут поощрены ценными призами.


Адреса для переписки и телефоны для справок:
kozyreva_alla@tpu.ru
634050, г. Томск, пр. Ленина, 30, ТПУ, ЭНИН
Тел. (382-2) 701777 (1962) / Козырева Алла Александровна (ТПУ)
Факс (382-2) 563-787

Организационный комитет оставляет за собой право внесения изменений в текст информационного письма. Изменённый текст информационного письма будет доводиться по электронной почте до участников, зарегистрировавшихся на Интернет-сайте конференции www.eegm2014.enin.tpu.ru по адресу электронной почты, указанному при регистрации и публиковаться на Интернет – сайте конференции.
