PAGE  

ТРЕБОВАНИЯ К ВСТУПИТЕЛЬНОМУ РЕФЕРАТУ 
ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПРОГРАММЫ ПОДГОТОВКИ НАУЧНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИХ КАДРОВ В АСПИРАНТУРЕ
Тема реферата выбирается самостоятельно с учетом избранного направления подготовки в аспирантуре. Реферат должен носить исследовательский характер. 

В реферате автор должен показать четкое понимание проблемы, знание дискуссионных вопросов, связанных с ней, умение подбирать и анализировать фактический материал, умение сделать из него обоснованные выводы, наметить перспективу дальнейшего исследования.

Реферат должен содержать титульный лист, оглавление (с указанием номеров страниц разделов); введение с развернутым обоснованием темы, цели и задачи, обзор литературы по предмету с соответствующим обобщением постановкой исследовательской задачи; исследовательская часть - анализ фактического материала; заключение, суммирующее результаты анализа. 

В реферате приводится список литературы в алфавитном порядке, а ссылки на источники в тексте работы даются в квадратных скобках с нумерацией источников согласно их порядковому номеру в списке литературы.

Реферат должен быть сброшюрован и иметь нумерацию страниц.

Объем реферата  15 – 20 машинописных страниц А4 формата, шрифт 14, Times New Roman, межстрочный интервал – 1,5. Текст реферата печатается в одном экземпляре.

При оценке реферата учитываются:

· актуальность содержания, теоретический уровень, глубина и полнота анализа факторов, явлений, проблем, относящихся к теме;

· информационная насыщенность, новизна;

· доступность восприятия текста реферата, как по содержанию, так и по форме;

· аргументированность, практическая значимость и теоретическая обоснованность предложений и выводов  автора.
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